Смотр – конкурс: «Куклы  своими  руками»
Согласно плану работы МБДОУ «Детский сад «Теремок», в декабре прошёл смотр – конкурс «Тряпичная кукла», в котором приняли участие родители и сотрудники детского сада.
Куклы были представлены в номинациях:
- обрядовая кукла
- кукла – игрушка
- кукла – клоун
- тряпичная кукла
- вязаная кукла
На конкурс  были представлены игрушки из  различных  материалов: текстиль, бросовый материал и др.  Все куклы были выставлены в музыкальном зале. Это настоящий музей кукол. Родители и дети всех групп  детского сада, учащиеся МБОУ «Залегощенская средняя общеобразовательная школа №2» стали гостями выставки экспонатов этого музея.
Жюри конкурса в составе заведующей Никитушкиной Н.А., И.И., родительницы Мелиховой Т.В.  старшего воспитателя Антиповой О.В., воспитателя Свинолобовой И.В., старшей медсестры Щербаковойотметило творческий подход, оригинальность,  безупречный вид и эстетичность кукол.Сделать выбор было нелегко – все игрушки заслуживают особого внимания. Волшебными руками мастериц были изготовлены вязаные куклы: «Рапунций» /Клочкова Л.А./, «Маша» /Маркова О.Н./, «Малыш» /Мелихова Т.В./.
Оригинальностью и достоверностью деталей отличались куклы: «Карлсон» /Спиридонова В.Ф./ и «Снеговик» /Елисеева О.В./., «Кузя» /Меркушкина Д.В./, «Снеговик» /Воеводина Е.М./.
Возможностью широкого использования в педагогическом процессе жюри отметило обрядовых кукол /Рубцова Е.А., Будтуева М.О., Мелихова Т.В./, «Тильда» /Ляскина Е.С./
Отражение регионально – национального компонента  нашло отражение в куклах: «Солоха» /Бондаренко Н.А./ «Солоха» /Федчук Л.П./, «Настенька» /Никитина О.Н./, «Аза» /Федосова Н.В./, «Матрёна» /Сосновская Т.С./
Куклы, пришедшие из сказок «Любава» /Пурина А.А./, «Василиса Прекрасная» /Фомина Г.М./, «Снегурочка» /Полухина Н.А./, «Любава» /Пирогова Д.Г./, «Золушка», «Марья – Искусница» /Будтуева М.О./, «Машенька» /Никитина И.В./, «Настенька» /Квашина О.Н./ и кукла – клоун /Исаева Е.А./,  будут отличным дополнением уголков театрализации в группах.
Надо было видеть восторженные глаза ребятишек, когда они рассказывали о том, как вместе с мамами мастерили куклу, какая гордость за свою маму звучала в их голосах.По результатам конкурса подведены итоги и определены победители. Все участники отмечены дипломами, грамотами, благодарственными письмами.Благодарим всех за участие в конкурсе.
 
 
 

